

整合高校资源 推进文化和旅游深度融合的机制与模式设想

□ 四川大学锦江学院 王少文

《中共四川省委关于推进文化和旅游深度融合发展，做大做强文化旅游业的决定》（以下简称《决定》）明确提出，要通过文化与旅游深度融合发展，推动经济高质量发展，同时赋能文化遗产的保护和文化传播。在这一战略背景下，眉山作为四川文化的重要代表，拥有丰富的三苏文化、东坡文化和江口沉银遗址等资源，亟需通过创新机制，整合高校资源，推动文化和旅游深度融合。本设想将从文创与文旅的角度出发，探讨如何通过创新机制或模式，推动眉山文化与旅游深度融合发展。

一、整合高校资源，创新机制推动文化和旅游深度融合发展

文化和旅游深度融合发展不仅是文化资源的保护与展示，更是文化与经济、旅游产业和地方发展的紧密结合。《决定》中明确提到，要深化“文旅+商业”“商业+文旅”，突出高能级主体培育和高品质产品供给，推进品牌、业态、服务和体制机制融合。这离不开高校在学术、创新设计、文化研究、人才培养等方面的高度介入。

1. 产学研深度融合，搭建“高校—政府—企业”三方合作平台

设想一种有效的机制模式，通过“高校—政府—企业”三方合作平台的构建，推动文创与文旅深度融合。这种合作模式能够利用高校在文化、艺术设计、历史学、旅游学等方面的学术优势，为眉山的文化旅游发展提供理论支持和创新设计，进而形成良性互动。

在推动文化和旅游深度融合的过程中，政府、高校和企业的紧密合作至关重要。政府在这一合作机制中发挥着统筹规划和政策引导的核心作用。通过提供政策支持、资金

扶持以及制定激励措施，政府可以有效地引导高校与企业合作开展文创产品的创新研发和旅游项目的规划。高校作为知识创新和技术研发的源泉，能够为文旅融合提供丰富的资源支持。通过其在艺术设计、文化研究、旅游管理等领域的专业力量，高校能够帮助文旅企业设计符合地方特色的文创产品，提供深度的文化解读与背景分析，进而提升景区的旅游吸引力。企业作为实施主体，在将创新设计和理念付诸实践中发挥着关键作用。文旅企业可以根据市场需求，结合高校的研究成果，开发出符合游客需求的文化旅游产品，并在运营过程中持续反馈，帮助高校和政府优化文创与文旅的融合策略。通过政府、高校与企业的资源共享与优势互补，眉山的三苏文化、东坡文化、江口沉银遗址等传统文化资源可以在现代文创设计的赋能下转化为具有市场吸引力的旅游产品，推动文化和旅游产业共同发展。

2. 文化创意产业孵化器，高校助力文创项目孵化

另一种设想机制是建立文化创意产业孵化器，利用高校的创新资源和支持，为眉山的文创产品开发和旅游项目设计提供孵化服务。这一机制可以通过建立专门的文化创意产业孵化基地，将高校的文创设计与文旅企业的需求紧密对接。

文化创意产业孵化器可以作为一个多功能平台，提供从项目研发、市场推广、品牌设计到产品落地的全链条服务。在这一过程中，高校的艺术设计、文化创意和市场营销等专业将与文旅企业紧密合作，共同推动文创产品的研发。例如，基于三苏文化的诗词和书法元素，设计团队可以开发符合当代审美的文创产品；或者通过历史学和考古学

的研究，设计出与江口沉银遗址相关的文化旅游项目和体验。此孵化机制促进了跨学科的合作，推动了文化遗产保护、旅游资源开发、文创设计等多个领域的创新。高校可以发挥其在这些领域的研究优势，利用虚拟现实技术（VR）设计沉浸式文化体验，或者通过艺术设计专业打造独具魅力的景区展示空间，提升游客的文化体验感。此外，高校还可以为文创产业提供创新人才，通过开设相关课程、举办文创设计比赛、实施创新实验项目等方式，培养和输送适应文旅融合需求的人才。这些毕业生能够在文创企业和文化旅游公司中发挥创造力，推动文创产业持续发展。

3. 创新文化旅游产品，建立文创产业链与旅游体验链融合机制

推动文创与文旅深度融合，还需要整合文创产品与旅游体验，建立一条具有良好连接的产业链。这一设想机制不仅要求高校在产品设计、文化策划、艺术展览等方面发挥作用，还要注重游客体验的深化。

高校可以在文创产品的设计过程中，将旅游景区的文化内涵融入其中。例如，结合眉山的三苏文化和东坡文化，设计一系列具有深厚文化背景的文创产品，如书籍、纪念品、手工艺品等；同时，设计与之配套的旅游线路和深度体验活动，如文化讲解、文艺演出、手工艺体验等。这一文创产业链和旅游体验链的融合，能够使游客在旅游过程中深度参与、全面体验眉山的文化。

结合《决定》中提出的数字化转型，眉山可以通过高校的数字艺术、互动设计等领域的优势，将文化旅游产品与数字技术结合，打造线上和线下相结合的文创和旅游体验。通过虚拟现实（VR）、增强现实（AR）等技术，在游客参观三苏祠等地时，设计沉浸式的历史文化展示，

提升游客的参与感和记忆度。

二、机制实施路径与创新突破

要落实上述机制模式，关键是确保三方之间的高效协同与资源整合，突破现有的行政壁垒和产业分割，推动文创与文旅产业深度融合。

首先，政府要发挥主导与引导作用，可以出台鼓励政策，为高校与文旅企业的合作提供资金支持、政策保障，尤其是在文化旅游项目的创新性与可行性方面，为文创产品的研发提供奖励机制等优惠政策。同时，政府应加强对高校和文旅企业之间协作的指导，确保合作顺利推进。

其次，高校要主动与地方需求对接。高校可以通过与地方政府、文旅企业的对接，准确把握地方文旅发展的需求，进行定向研发。高校的各个学科与领域可以根据实际需求，有针对性地进行项目研发和创新设计。

最后，要依托企业牵头进行市场化运作，文创产品的开发和文化旅游项目的运营，需要企业的市场化运作和管理。高校与文旅企业合作时，企业需要在市场推广、销售和运营方面发挥重要作用，确保文创产品与旅游项目的可持续发展。

通过建立“高校—政府—企业”三方合作平台、文化创意产业孵化器以及文化旅游产品链和体验链的融合机制，眉山可以有效推动文创和文旅深度融合。这一机制不仅能够发挥高校在学术、创意设计和技术研发方面的优势，还能实现政府政策支持和文旅企业市场化运作，推动文化资源创新转化，提升眉山文旅产业的竞争力和吸引力，进而为四川省的文化旅游高质量发展作出积极贡献。

理论

文旅深度融合的眉山路径： 三苏故里绘新卷

□四川工商学院 肖峰

文旅深度融合的眉山路径：

三苏故里绘新卷

□四川工商学院 肖峰

中共四川省委十二届七次全会审议通过的《中共四川省委关于推进文化和旅游深度融合发展、做大做强文化旅游业的决定》（以下简称《决定》），为全省文旅产业高质量发展擘画了宏伟蓝图，指明了奋进方向。眉山，作为千年文脉积淀的东坡故里和生态禀赋优越的旅游胜地，更应深刻领会全会精神，立足自身资源禀赋，找准文旅深度融合的切入点和着力点，奋力书写“诗”与“远方”交相辉映的眉山新篇章。

一、深植文化沃土：擦亮眉山文旅融合招牌

《决定》强调“坚持以文塑旅、以旅彰文”，凸显文化在融合中的核心引领作用。眉山拥有得天独厚的文化资源，这是驱动文旅深度融合的源头活水。

三苏文化，世界瑰宝。苏洵、苏轼、苏辙三父子是中华文化史上的璀璨巨星，其文学成就、家国情怀、生活哲学具有超越时空的永恒魅力。“东坡文化”不仅属于眉山、属于四川，更是世界共享的精神财富。这是眉山文旅融合最核心、最具辨识度的文化IP。

多元文化，交相辉映。青神竹编技艺巧夺天工，是国家级非物质文化遗产，承载着深厚的农耕文明智慧；彭祖长寿养生文化源远流长，契合现代康养旅游需求；丹棱唢呐、洪雅台会等民俗文化生动鲜活，展现浓郁的地方风情。这些共同构成眉山丰富多彩、底蕴深厚的文化谱系。

生态文明，绿色本底。瓦屋山原始森林莽莽苍苍，是“世界最美桌山”；黑龙滩碧波万顷，素有“川西第一海”美誉；岷江、青衣江润泽两岸，滋养出秀美的田园风光。良好的生态环境本身就是一种宝贵文化形态，是发展生态旅游、康养度假的坚实基础。

眉山推进文旅深度融合发展，首要任务便是深耕这片文化沃土，系统梳理、保护传承、创新表达，让沉睡的文化资源“活起来”，成为可感知、可体验、可消费的旅游产品，为旅游注入灵魂。

二、聚焦深度融合：探索眉山文旅发展新路径

落实省委全会精神，眉山文旅融合不能停留在简单的“文化+旅游”或“景区+文化”的层面，必须打破边界，在“深”和“实”上下功夫，实现文化要素与旅游产业各环节的化学反应。

强化顶层设计与要素整合。将文旅深度融合发展纳入眉山市经济社会发展总体规划、国土空间规划及城乡建设规划。建立强有力的跨部门协调机制，统筹文化、旅游、发改、自然资源、交通、农业等部门资源，破解条块分割，形成政策合力。建立眉山旅游资源数据库，实现信息互通、资源共享。

打造核心载体与场景创新。一是三苏文化活化工程。超越静态的纪念馆模式，精心打造沉浸式、体验式“东坡文化主题街区/小镇”，复原宋代市井风貌，融入东坡诗词、书画、美食、生活美学。策划“重走东坡路”研学旅行精品线路（眉山—开封—杭州—惠州—儋州），串联东坡人生重要

节点城市。开发高水准的东坡主题实景演出、戏剧、影视作品。二是非遗融入旅游生活。推动青神竹编、丹棱冻粑等非遗技艺进景区、进酒店、进民宿、进文创店。设立非遗工坊体验点，让游客亲手参与制作。将非遗元素创新应用于旅游商品设计、酒店装饰、餐饮器具等，提升旅游的文化附加值。支持洪雅复兴村等地发展民俗生态旅游。三是生态康养文旅结合。依托瓦屋山、七里坪、玉屏山、黑龙滩等优质生态资源，大力发展森林康养、中医药康养、温泉康养、运动康养等业态。将养生文化、彭祖文化融入康养项目设计，提供身心一体的康养旅游体验。建设高品质的康养度假区、森林人家、精品民宿集群。

四是科技赋能智慧文旅。运用AR/VR、元宇宙技术重现三苏历史场景，开发东坡文化数字藏品、线上虚拟展馆。建设智慧文旅服务平台，实现“一部手机游眉山”，提供智能导览、线路定制、票务预订、文化解读等一站式服务。利用大数据分析游客偏好，实现精准营销和产品迭代。

培育市场主体与业态创新。大力引进和培育文旅龙头企业，支持中小文旅企业向“专精特新”发展。鼓励社会资本投入文旅融合项目。重点发展文化创意、研学旅行、夜间经济、数字文旅、乡村民宿、体育旅游、工业旅游（如泡菜产业观光）等新业态。支持东坡岛商业水街等区域打造夜间文旅消费集聚区。

三、强化保障支撑：筑牢眉山文旅融合压舱石

实现文旅深度融合的目标，需要坚实的保障体系。

人才支撑。实施文旅融合人才专项计划，引进和培养懂文化、懂旅游、懂策划、懂运营、懂数字技术的复合型人才。加强与高校、研究机构合作，建立眉山文旅智库。

设施提升。完善交通网络，提升景区可进入性（尤其关注瓦屋山等核心景区）。建设高标准的旅游集散中心、咨询服务中心、自行车营地、旅游厕所、生态停车场等基础设施。

品牌营销。整合全市资源，提炼“东坡故里、天府眉山”核心品牌形象。构建全媒体营销矩阵，讲好眉山故事。精准定位目标客源市场，开展线上线下联动营销。策划举办高水平、有影响力的文旅节会活动（如东坡文化节、国际竹文化节、瓦屋山冰雪节）。

优化环境。持续优化营商环境，深化“放管服”改革，激发市场主体活力。加强市场监管，维护良好旅游秩序。提升市民文明素养和好客度，营造“人人都是旅游形象”的社会氛围。

省委十二届七次全会吹响了四川文旅产业加速崛起的号角。眉山应抢抓机遇，以《决定》为行动纲领，以高度的文化自觉和行动自觉，深挖文化内涵，创新融合路径，激发全域旅游活力，强化综合保障，全力推动文化和旅游在更广范围、更深层次、更高水平上实现融合发展。努力在全省文旅发展大格局中凸显眉山特色、贡献眉山力量，让东坡文化焕发时代光彩，让眉山山水绽放产业之花，真正实现文化强市、旅游兴市的美好愿景，为奋力谱写中国式现代化四川新篇章描绘出浓墨重彩的眉山画卷。

聚焦分层破局 眉山优化文旅市场产品供给的三条路径

□中共眉山市委党校 郭裔希

品靶向供应

（一）针对“银发族”：打造生态康养产品

“银发族”偏好的文旅产品主要在于健康养生和舒适便捷。眉山可依托彭祖山、瓦屋山、黑龙滩等生态资源，开发以避暑纳凉、候鸟旅居、生态康养为主题的度假线路。在产品设计上，秉持“慢节奏、重体验”理念，注重线路的舒适性和安全性，增加丰富多样的休闲养生环节。

在产品设计上，需要注重互动性和教育性，促进文化和旅游的有机融合。将三苏祠作为东坡文化研学核心基地，开发《跟着东坡学诗词》《东坡美食探秘》等课程，让游客感悟东坡文化魅力；依托瓦屋山、黑龙滩等资源，推出科普研学线路，引导游客探索自然奥秘；结合青神竹编、东坡泡菜等非遗，开设研学工坊，培养游客动手能力和文化传承意识。同时，完善家庭出游配套设施，建设亲子主题酒店，从细节处提升服务精细化水平。

（三）迎合“新生代”：创新潮流体验产品

新生代消费者大多追求新奇场景和互动体验，对国风、电竞、潮玩等新兴业态兴趣浓厚。眉山可探索打造交互式体验文旅场景，发展直播经济、运动经济等新型业态，吸引年轻消费群体。例如，在东坡岛规划建设电竞主题酒店、潮玩体验馆等特色场所，并定期举办电竞比赛、国风音乐节等活动，邀请知名人士参加，设置国风cosplay巡游环节，为年轻游客提供充满活力和创意的社交空间，实现传统与现代的融合创新。

为满足新生代对户外运动的需求，可开发滨水运动、徒步露营等潮流产品。

二、精准定位客群，加强文旅产

流体验产品。

利用瓦屋山、老峨山等自然资源，优化线路设计，打造难度分级、主题多元的主题线路；利用AR技术开发户外探险小程序，提供虚拟向导、动植物科普等功能，给旅游添加科技感，提升互动性；营造互动社交场景，设置户外摄影基地，运动挑战赛等，鼓励游客分享体验，形成线上线下联动宣传矩阵，强化文旅产品的潮流属性与社交价值。

三、完善配套服务，实现文旅设施舒适便捷

提升文旅服务质量，构建完善的文旅设施体系是关键。眉山需着力完善“快旅慢游”交通网络，提升住宿品质，优化餐饮服务，全方位满足游客文旅需求。在交通方面，进一步优化公共交通线路，开通旅游直通车，实现景区与城市交通的无缝衔接。同时，在景区周边建设智慧停车场，支持线上预约、无感支付等功能，提高停车效率和便捷性。在住宿方面，引进高端酒店品牌，鼓励发展精品民宿、主题酒店，全方位提升住宿服务质量。在餐饮方面，打造特色美食街区，推广东坡肘子、丹棱冻粑等地方特色美食，将美食文化与旅游体验相结合，培育集美食、休闲、娱乐于一体的消费场景，让游客深入感受眉山风情。

通过精准定位客群、完善配套服务，眉山将不断优化文旅产品供给，提升文旅服务品质和消费体验，推动文旅产业高质量发展。